

Томаневич Л.М. Качество жизни населения как фактор национальной безопасности государства.

Раскрывается сущность и содержание понятий «качество жизни» и «ценность жизни», комплексны подходы к повышению качества жизни всех слоев населения, обеспечение национальной безопасности и стабильное экономическое развитие государства.

Ключевые слова: *качество жизни, ценность жизни, национальная безопасность, фактор национальной безопасности, индекс развития человеческого потенциала, благосостояние, уровень жизни.*

Tomanevych L.M. Quality of Life as a Factor in National Security.

The essence and the content of the concepts «life quality» and «life value»; complex approaches to improve life quality of all levels of the population and to provide stable national economic are revealed in the article.

Key words: *life quality, life value, national security, factor of national security, index of development of human potential, welfare, life level.*

УДК 338

И.А. Галица

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ АНТИЭЛИТЫ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Дано определение интеллектуальных антиэлит. Описан механизм их формирования и функционирования. Показана деструктивная роль интеллектуальных антиэлит.

Ключевые слова: *интеллектуальные антиэлиты, интеллектуальная преступность, экономическая безопасность.*

Элиты в любом виде деятельности представляют собой «золотой фонд» наиболее квалифицированных специалистов и основной конкурентный ресурс.

Если говорить в целом, то к элите в том или ином виде деятельности можно причислить совокупность индивидуумов, обладающих наилучшими профессиональными характеристиками и дающими наилучшие профессиональные результаты. Во все времена говорили о литературной, научной, медицинской, юридической и прочих профессиональных элитах.

Но в современных условиях коренным образом меняется мир. Он переходит от индустриального к глобально-постиндустриальному этапу, где основным ресурсом является уже не техника, технология, энергоносители, а новые знания, превращенные в инновационный

потенциал. Соответственно, индивидуумы, способные генерировать новое знание, являются основным конкурентным ресурсом как государства, так и конкретного субъекта хозяйствования. Особенно это касается субъектов хозяйствования.

Если Вы спросите любого директора предприятия (и особенно того, кто начинал свою деятельность еще в советское время) об основных конкурентных ресурсах его производства (и особенно стратегических конкурентных ресурсах), то в ответ в большинстве случаев получите следующий набор факторов: техника, технология, финансовые ресурсы, материальные ресурсы. И лишь не многие топ-менеджеры поставят на первое место человеческий капитал. Хотя в последние годы в этом вопросе начинают происходить серьезные изменения: все более начинает доминировать точка зрения о решающей роли человеческого капитала и, прежде всего, его интеллектуальной составляющей.

Если давать определение внутрихозяйственной интеллектуально-инновационной элите, то в общем виде – это совокупность сотрудников предприятия, обладающих наибольшими интеллектуально-инновационными потенциалами и дающими наибольший интеллектуально-инновационный результат. Причем ошибочно думать, что в эту элиту могут входить лишь люди с высоким уровнем формального образования.

История науки и техники знает не единичные примеры, когда выдающиеся интеллектуально-инновационные результаты давали индивидуумы, не имевшие формального образования.

Поэтому единственный критерий вхождения в данную элиту – это получение наилучших интеллектуально-инновационных результатов.

Внутрихозяйственные интеллектуально-инновационные элиты превращаются в мощнейший стратегический ресурс обеспечения конкурентоспособности любого субъекта хозяйствования, так как позволяют аккумулировать, наращивать и эффективно использовать на постоянной основе интеллектуальный капитал.

Необходимо учитывать еще один крайне важный момент. Индивидуумы, имеющие реальные достижения для вхождения во внутрихозяйственную интеллектуально-инновационную элиту, но для которых поставлены существенные искусственные барьеры для такого вхождения, могут сформировать интеллектуальную антиэлилу.

Интеллектуальная антиэлита (далее – ИА) – это совокупность индивидуумов, обладающих наилучшими интеллектуальными результатами, которые в силу тех или иных причин не смогли реализо-

ваться в легальной среде, и реализуются в криминальной (антилегальной) среде.

Таким образом, если для индивидуума, обладающего наилучшими интеллектуальными достижениями, поставлены те или иные барьеры для его вхождения в легальную интеллектуальную среду и соответственно в легальную интеллектуальную элиту, то существует высокая вероятность того, что он будет искать возможности самореализации в антилегальной (криминальной) среде и войдет в антилегальную интеллектуальную элиту (интеллектуальную антиэлику)¹.

Причем механизм формирования и функционирования ИА состоит в следующем и может быть представлен в виде ряда операций. Под операцией здесь понимается относительно законченное действие, являющееся частью механизма и находящееся в определенной взаимосвязи с другими операциями.

Операция 1. Для индивидуума, обладающего достаточными интеллектуальными достижениями для вхождения в легальную интеллектуальную среду и интеллектуально-инновационную элиту, поставлены системные искусственные барьеры для вхождения в данную среду и элиту.

Системность этих барьеров состоит в том, что индивидууму на протяжении довольно длительного времени создаются искусственные препятствия для вхождения в легальную интеллектуальную среду и легальную интеллектуально-инновационную элиту и при этом на довольно длительном этапе игнорируются его реальные интеллектуальные достижения, дающие ему право вхождения в интеллектуальную элиту.

Операция 2. У индивидуума, которому поставлены системные барьеры для вхождения в элиту, существенно ослабляется мотивация для самореализации в легальной интеллектуально-инновационной среде, поскольку он знает, что «пробиться» ему там практически невозможно. В тоже время поступательно возрастает мотивация к реализа-

¹ Насколько бывает опасной интеллектуальная самореализация в криминальной среде показывает следующий пример. Неудовлетворенный своим материальным положением программист одного из автомобильных заводов подложил логическую «бомбу» в структуру, созданной им программы по управлению подачей комплектующих частей на главный конвейер. Произошла остановка конвейера и завода в целом. В результате было недовыпущено 60 автомобилей и завод понес миллионные материальные убытки. Дет. см.: Ананський Є. Деякі практичні питання інформаційної безпеки / Є. Ананський // ДАНІ (Допомога авторам нових ідей). – 1996. – № 1–2. – С. 18–19.

ции в атиллегалной (криминальной) интеллектуальной среде, то есть антимотивация.

Операция 3. В результате антимотивации формируется интеллектуальный антиресурс, то есть интеллектуальный ресурс индивидуумов, который реализуется в антиллегалной (криминальной) среде.

Операция 4. Из совокупности индивидуумов, обладающих антиресурсом, формируется интеллектуальная антиэлита.

Операция 5. Интеллектуальная антиэлита становится основным источником и основной движущей силой интеллектуальной преступности и, в частности, интеллектуального террора. А интеллектуальная преступность, в отличии от традиционной, имеет гораздо более серьезные последствия, поскольку она весьма дешева в осуществлении и очень дорога в раскрытии¹

Подводя итог данной статьи, можно прийти к системе выводов, состоящей из следующих заключений.

Вывод 1. В современных условиях интеллектуально-инновационные элиты превращаются в один из основных факторов повышения конкурентоспособности субъектов хозяйствования У руководства современных фирм и корпораций нет более важной задачи, чем тщательно формировать, развивать, оберегать и управлять внутривозьистойвенной интеллектуально-инновационной элитой.

Вывод 2. Экономика, как и природа, не терпит пустоты. То место, которое должна была занять интеллектуально-инновационная элита, но по тем или иным причинам не заняла, поздно или рано будет заниматся интеллектуальной антиэлитой.

Вывод 3. Эффективное формирование и развитие интеллектуально-инновационных элит – главный фактор борьбы и основной инструмент профилактики интеллектуальной преступности, а также важнейшая составляющая обеспечения экономической безопасности субъектов хозяйствования.

Вывод 4. Интеллектуальные антиэлиты – это один из основных факторов снижения конкурентоспособности субъектов хозяйствования и важнейшая угроза их экономической безопасности, а также основной источник для развития интеллектуальной преступности.

¹ Об интеллектуальной преступности дет. см.: Галица И.А. Интеллектуальный террор и социально-экономические методы борьбы с ним / И.А. Галица // Экономика Украины. – 2009. – № 9– С. 53–57; Еляков А. Интернет – тотальная угроза обществу? / А. Еляков // Мировая экономика и международные отношения. – 2007. – № 11. – С. 92–98.

Галиця І.О. Інтелектуальні антиеліти як загроза економічній безпеці.

Подано визначення інтелектуальних антиеліт. Описаний механізм їх формування і функціонування. Показана деструктивна роль інтелектуальних антиеліт.

Ключові слова: інтелектуальні антиеліти, інтелектуальна злочинність, економічна безпека.

Galica I.A. Intelligent Antielities as a Threat to Economic Security.

The definition of intellectual antielities and the mechanism of the ir formation and functioning are described in the article. In addition, the destructiverole of intellectual antielities is shown.

Key words: intellectual antielities, intellectual crime, economic security.